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Анотація. У статті розглянуто процесно-потоковий підхід в управлінні товарооборотом підпри-

ємств торгівлі. Обґрунтована необхідність зміни підходів до управління товарооборотом із урахуванням 
сучасних вимог торговельного менеджменту. Представлено систематизацію поняття “логістика”, 

розкрито сутність логістики як сукупності функцій управління потоками та як науки про управління 
потоками. Враховуючи мету дослідження, доведено необхідність та доцільність застосування логістики 

в управлінні потоками та процесами торговельних підприємств з метою забезпечення їх конкуренто-

спроможності та фінансової стійкості в довготривалій перспективі. Запропоновано концептуальну схе-
му процесно-потокового підходу до управління товарооборотом підприємства торгівлі. Подальших дос-

ліджень потребують вплив потоків покупців на формування товарообороту підприємств торгівлі, а та-

кож підходи до оцінювання та управління цим впливом.  
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Постановка проблеми. Розвиток глобалізацій-

них процесів в економіці спричинив сплеск нау-

кового інтересу до використання логістичного під-

ходу в різних видах економічної діяльності. Това-

рооборот підприємства торгівлі є результативним 

показником функціонування сформованої в ньому 

системи продажів як щодо досягнення мети його 

діяльності (прибутку) в умовах ринку, так і щодо 

забезпечення при цьому високого рівня задово-

лення платоспроможних потреб обслуговуваних 

покупців. Посилення конкуренції на ринку спожив-

чих товарів та невизначеності умов функціонуван-

ня торговельних підприємств актуалізують потребу 

в перегляді традиційних підходів до управління 

товарооборотом із урахуванням сучасних вимог 

торговельного менеджменту. В цьому контексті уп-

равління товарооборотом повинно розглядатися 

крізь призму процесно-потокового підходу та ім-

плементації ідей і концепцій логістики.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проб-

лемам управління товарооборотом підприємств тор-

гівлі присвячені праці вітчизняних та зарубіжних 

науковців В. Апопія, І. Бланка, Р. Валевич, А. Греб-

нєва, С. Лєбєдєва, Л. Лігоненко, А. Мазаракі, В. Мар-

цина, Н. Міценко, І. Смоліна, А. Соломатіна, Р. Спі-

ро, Н. Стасюк, У. Дж. Стентона, Г. Стюарта,  

Н. Ушакової та ін. Значний внесок у розвиток теорії 
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та практики логістики в торгівлі зробили дослід-

ження таких українських вчених, як Л. Балабанова, 

Л. Гончар, Є. Крикавський [4; 5], Б. Мізюк [7],  

І. Міщук [8], Т. Москвітіна, Л. Фролова, Т. Хле-

вицька та ін. Проте питання застосування логістики 

в процесно-потоковому підході до управління това-

рооборотом підприємств торгівлі у них не дослід-

жувалися.  

 

Постановка завдання. Метою статті є систе-

матизація наукових підходів до визначення поняття 

“логістика”, їх узагальнення та обґрунтування до-

цільності застосування процесно-потокового підхо-

ду в управлінні товарооборотом підприємств тор-

гівлі з метою забезпечення їх конкурентоспромож-

ності в довготривалій перспективі. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Не-

зважаючи на значну кількість наукових досліджень 

вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері логіс-

тики для відслідкування еволюції цього поняття, 

слід зазначити неоднозначність його трактування 

(табл. 1).  

 

Систематизація авторських визначень дозволяє 

виокремити розгляд логістики як сукупності видів 

діяльності з управління потоками, як сукупності 

окремих функцій управління потоками, як науки 

 

Таблиця 1 

Систематизація авторських підходів до трактування поняття “логістика” 

 

№ з/п Автор, джерело Визначення  

1 2 3 

Логістика як сукупність видів діяльності з управління потоками 

1.  Бейєр Ф., 

Рутковськи К. [15] 

Логістика – це управління операціями переміщення і складування, яке спрямоване на 

полегшення просування продуктів з місць їх виникнення до місць їх кінцевого споживання, 

а також пов’язаної з ними інформації для забезпечення відповідного рівня обслуговування 

клієнта за помірною ціною  

2.  Хескетт Дж.  

[17] 

Логістика – це сукупність видів діяльності з управління потоками продукції, координації 

виробництва і ринків збуту за встановленого рівня послуг із мінімальними витратами 

3.  Бауерсокс Д.,  

Клосс Д.  

[1] 

Логістика – це складна сфера діяльності, що складається з окремих операцій, задача яких 

полягає у забезпеченні запланованого (цільового) рівня обслуговування споживачів при 

мінімальних загальних витратах, завдяки компетентності якої досягається стратегічна 

перевага підприємства 

4.  Семененко А.  [11] Логістика – це новий напрямок науково-практичної діяльності, цільовою функцією якого є 

наскрізна організаційно-аналітична оптимізація економічних потокових процесів 

Логістика як сукупність функцій управління потоками 

5.  Бушер Дж.  

[16] 

Логістика – це процес планування, реалізації та управління ефективним економічним рухом 

і збереженням сировинних матеріалів, незавершеного виробництва, готової продукції й 

пов’язаної з цим інформації з пункту виникнення у пункт споживання з метою забезпечення 

відповідності вимогам споживача 

6.  Європейська логіс-

тична асоціація 

[18] 

Логістика – це планування, виконання і контроль руху та розміщування людей і (або) това-

рів, а також підтримуючі дії, пов’язані з таким рухом і розміщуванням, у межах економічної 

системи, створеної для досягнення специфічних цілей 

7.  Лайсонс К., 

Джиллінгем М. [6] 

Логістика – це процес планування, реалізації та контролю за виробничим та ефективним за 

витратами потоком сировини, запасів незавершеного виробництва, готової продукції й 

пов’язаної з ними інформації від точки їх походження до точки споживання з метою 

відновлення цінності чи правильної їх утилізації 

8.  Тридід О.  

[14] 

Логістика – це поєднання процесів планування і контролю руху матеріальних цінностей зі 

скороченням витрат на їх переміщення й інформаційне забезпечення  

Логістика як наука про управління потоками 

9.  Гаджинський А. [3] Логістика – це наука про раціональну організацію виробництва і розподілу, що пов’язана з 

розробкою раціональних методів управління матеріальними й інформаційними потоками та 

ефективним просуванням готової продукції від місця виробництва до місця споживання 

10.  Крикавський Є. [4] Логістика – це наука про оптимальне управління матеріальними, інформаційними та 

фінансовими потоками в економічних адаптивних системах із синергічними зв’язками 

11.  Міротін Л., 

Ташбаєв И.  

[9] 

Логістика – це наука про організацію спільної діяльності менеджерів підприємства, групи 

підприємств з метою ефективного просування продукції за ланцюгом “закупівля сировини – 

виробництво продукції – розподіл”, а також цілеспрямованих транспортно-людських пото-

ків на основі інтеграції й координації операцій, процедур і функцій, що виконуються у рам-

ках даного процесу, з метою мінімізації загальних витрат ресурсів 

12.  Родніков А.  

[10] 

Логістика – це наука про планування, контроль та управління транспортуванням, складуван-

ням та іншими матеріальними і нематеріальними операціями, що здійснюються у процесі 

доведення сировини і матеріалів до виробничого підприємства, внутрішньозаводської пере-

робки сировини, матеріалів і напівфабрикатів, доведення готової продукції до споживача у 

відповідності з інтересами і вимогами останнього, а також передачі, зберігання та обробки 

відповідної інформації 

13.  Сергєєв В.  

[12] 

Логістика – це наука про управління та оптимізацію матеріальних і супутніх їм потоків (ін-

формаційних, фінансових, сервісних та ін.) в мікро-, мезо- чи макроекономічних системах 

14.  Скоробогатова Т. 

[13] 

Логістика – це наука про управління матеріальними, а також пов’язаними з ними 

інформаційними, фінансовими і сервісними потоками в певній системі 
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про управління потоками. Вважаємо, що з точки 

зору практичної діяльності логістику слід розгляда-

ти в широкому розумінні як сукупність функцій уп-

равління (планування, організації, контролю та ін.) 

ефективно організованими матеріальними потока-

ми (сировини, готової продукції, товарів, тощо) і 

відповідної інформації з пунктів відправлення до 

пунктів споживання з метою задоволення потреб 

клієнтів. Натомість з точки зору теорії, безумовно, 

можна вести мову про формування науки з уп-

равління потоками (матеріальними, інформаційни-

ми, фінансовими та ін.).  

Переосмислення шляхів забезпечення позитив-

них фінансових результатів діяльності підприємств 

торгівлі, перш за все, через максимальне задово-

лення потреб населення у товарах та високому рівні 

торговельного обслуговування, а також переорієн-

тація критеріїв оцінки їх господарської діяльності з 

кількісних на якісні уможливили використання 

процесно-потокового підходу в управлінні товаро-

оборотом підприємств торгівлі. Необхідність тако-

го підходу полягає в зміні акцентів господарської 

діяльності: головну роль за цим підходом відіграє 

не товар, а процес у формі потоку (матеріального, 

інформаційного тощо). Вважаємо, що з точки зору 

процесно-потокового підходу управління товаро-

оборотом підприємства торгівлі – це комплекс рі-

шень і дій щодо гармонізації й інтеграції потоку 

споживачів та товарного, фінансового, сервісного, 

інформаційного, кадрового потоків, спрямований 

на досягнення запланованих обсягів і структури то-

варообороту підприємства торгівлі та забезпечення 

його зростаючої динаміки при раціональних витра-

тах на організацію відповідних потокових процесів 

[2, с. 21-22]. 

Застосування логістики як основи процесно-

потокового підходу в управлінні товарооборотом 

базується на таких концептуальних положеннях: 

об’єктом управління є єдиний потоковий процес 

руху товарних ресурсів, над якими виконуються 

логістичні операції; оптимізація руху товарних та 

відповідних їм інформаційних, фінансових та ін-

ших потоків здійснюється шляхом їх організації, 

планування, координації і контролю; орієнтація уп-

равління на інтереси та запити кінцевих спожи-

вачів, інших “стейкхолдерів” (рис. 1).  

Управління потоковими процесами, їх пере-

творення та оптимізація дозволяють максимально 

використати потенційні можливості підприємств, 

мінімізувати витрати торговельної діяльності та, як 

наслідок, підвищити її фінансові результати. Як 

зазначає Є. Крикавський, “…концепція логістики у 

традиційному вимірі п’яти характеристик (мислен-

ня категоріями вартості (користі), системи, повних 

витрат, ефективності та обслуговування клієнта), 

хоч і не суперечить концепції процесного управлін-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Концептуальна схема процесно-потокового підходу до управління товарооборотом підприємства 

торгівлі 

 

Ресурсні потоки підприємства 

торгівлі: 

товарні (товарне забезпечення, 

товарні запаси); 

матеріально-технічні; 

інформаційні; 

фінансові (потоки платежів за 

придбання товарів у постачальників); 

інтелектуально-кадрові та ін.) 

 

Результат діяльності підприємства - товарооборот  

(показник реалізованого попиту покупців) 

Кінцевий фінансовий результат діяльності підприємства - прибуток 

Основні та допоміжні процеси 

Витратні потоки 

підприємства торгівлі: 

матеріальні; 

інформаційні; 

фінансові (потоки платежів за 

придбані покупцями товари); 

сервісні; 

інші. 

Вхід 

Вихід 

Потоки 

покупців 

 

Основні: 

формування товарних ресурсів; 

консультаційно-торговельне обслуговування; 

продаж товарів; 

розрахунково-касове обслуговування; 

післяпродажне обслуговування та ін. 

Управлінські: 

планування; 

організація; 

координація; 

мотивація; 

аналіз; 

облік і контроль 

Допоміжні: 

закупівлі й постачання 

товарів; 

приймання товарів; 

зберігання товарів; 

підготовка товарів до 

продажу та ін. 
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ня, однак, є більш цілеспрямованою на виявлення 

та елімінування цільових конфліктів в ідентифіко-

ваних частинах системи, якщо представити підпри-

ємство як деяку систему бізнес-процесів. Не вини-

кає конфліктів в теорії і щодо управління логістич-

ними (матеріальними, фінансовими, інформаційни-

ми) потоками” [5, с. 31-32].  

Функціональними сферами процесно-потоково-

го управління товарооборотом підприємства торгів-

лі є оптимізація фізичного переміщення товарів; ут-

римання оптимальних товарних запасів; синхро-

нізація основних та допоміжних процесів; управ-

ління загальними логістичними витратами; покра-

щення інформаційних процесів.  

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. У використанні логістич-

ного підходу в процесно-потоковому управлінні 

товарооборотом підприємств торгівлі зацікавлені 

всі учасники логістичного ланцюга: 

– постачальники товарів – внаслідок форму-

вання стійких, довготривалих господарських зв’яз-

ків; підвищення надійності прогнозних оцінок по-

питу кінцевих споживачів; покращення інформа-

ційного забезпечення управлінських рішень; зни-

ження рівня логістичних ризиків та ін.; 

– підприємства торгівлі – внаслідок забезпе-

чення постачання товарних ресурсів у необхідних 

обсягах та асортименті, гарантованої якості; збере-

ження якості товарів у процесі їх товаропросуван-

ня; прискорення оборотності товарних запасів; оп-

тимізації витрат із товаропросування; контролю-

вання рівня цін у межах логістичного ланцюга; 

покращення інформаційного забезпечення управ-

лінських рішень; зниження рівня логістичних ризи-

ків; підвищення фінансової стійкості та ін.; 

– покупці – внаслідок гарантії якості та без-

печності товарів; скорочення витрат часу на прид-

бання необхідних товарів; оперативне реагування 

постачальників товарів на зміну попиту; підвищен-

ня рівня інформованості щодо пропозиції товарів і 

послуг в підприємствах торгівлі. 

Подальших досліджень потребують вплив по-

токів покупців на формування товарообороту під-

приємств торгівлі через сприйняття ними цінності 

товарів та підтримання їх лояльності до торговель-

ного підприємства, а також підходи до оцінювання 

та управління цим впливом.  
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